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PORTUL POPULAR ROMÂNESC VECHI DIN SATUL RÂPA 
REFLECTAT ÎN FOTOGRAFII DE LA SFÂRȘITUL 

SECOLULUI XIX ȘI ÎN COLECȚIA SECȚIEI DE ETNOGRAFIE 
A MUZEULUI ȚĂRII CRIȘURILOR 

Simona BALA* 

THE OLD ROMANIAN TRADITIONAL COSTUME FROM RÂPA VILLAGE IN 
LATE 19TH CENTURY PICTURES IN THE ETHNOGRAPHY COLLECTION OF 

THE ȚĂRII CRIȘURILOR MUSEUM 

Abstract 

By comparing old pictures with the costumes in the collection of Țării Crișurilor 
Museum, we have defined the specific features of the traditional costume in an area 
where the urbanization process began earlier than in other parts of Bihor County. 
The area we are talking about is in the south of Bihor County, in the plains along the 
Crișul Negru River stream. Apparently, it was one of the ways through which the 
influences from the Plain of Arad and the urban and Western influences, generally, 
have penetrated the area. 

Keywords: Holod ethnographic subarea; long coat; Tinca-type coat; Râpa; Borovsky 
Samu 

La originea acestui studiu se află preocuparea pentru surprinderea evoluției 
portului popular românesc, preocupare care s-a regăsit în colaborarea cu colega mea, 
muzeografa Gabriela Ananie, pentru a identifica diferite amănunte legate de 
îmbrăcămintea personajelor ilustrate în colecția de fotografii a secției de istorie a 
Muzeului Țării Crișurilor. Așa am intrat în contact cu fotografiile vechi scanate de 
Gabriela. Folosind tehnica modernă am putut observa elemente de decor, de ornamente 
care înainte nu erau detectabile cu ochiul liber și nici cu lupa. Asociind cele două 
preocupări am căutat să aflu amănunte despre imaginile înfățișate de fotografii ca 
documente etnografice și istorice1. Astfel, am zăbovit asupra unei lucrări, de referință, 
mult citată și folosită pentru documentarea istorică în general, deoarece ilustrează 

* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: etnografie@mtariicrisurilor.ro
1 Lucia Cornea, Vechi ateliere fotografice din Oradea. Atelierul Lojanek János și atelierele succesoare, în
Crisia XXX / 2000, Oradea, p. 327-344
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diverse aspecte ale Bihorului, inclusiv aspecte legate de vestimentația românilor de la 
sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea. Este vorba despre 
monografia județului Bihor apărută sub redacția lui Borovszky Samu, din 19012. 

În monografia lui Borovszky, românii apar doar în câteva fotografii alb-negru. La 
pagina 222 este prezentat un bărbat bătrân3, [Foto nr. 1] iar la pagina 224 o tânără fată4 
[Foto nr. 2], ambii din Râpa. Fotografiile provin din colecția lui O’sváth Pál. Acesta 
provenea din vechea familie Osvath amintită în documente pentru prima oară în 15225; 
este născut în 04.01.1831, la 17 ani se înrolează infanterist în armata revoluționară 
maghiară ca infanterist participând la campanile din Banat și Ungaria de Nord, iar în 
1881 devine notar în Sânmartinul de Beiuș, sat cu populație exclusiv românească, 
situație care l-a adus în contact direct cu românii6. Se spune despre el că a fost colecționar 
istoric, că a publicat mai multe cărți, iar în Lexiconul lui Pallas (apărut la Budapesta în 
1893, în 16 volume) a redactat monografiile județelor Szabolcs și Szatmár (Satu Mare), 
în care a inclus informații prețioase. Nu am găsit nicio referire la colecția lui de 
fotografii, dar având în vedere că era recunoscut ca un colecționar și că monografia lui 
Borovsky a apărut în 1901, ne gândim că fotografiile care ne interesează pe noi au fost 
realizate cel mai târziu în 1901, sau chiar făceau deja parte din colecția lui O’sváth Pál, 
astfel ele pot fi anterioare anului 1901. Nu avem referiri la fotograf, dar pentru că în 
Oradea și în Bihor existau deja ateliere fotografice nu este exclus ca aceste două imagini 
să fi fost executate de vreun fotograf bihorean. La 1900 funcționau atelierele lui 
Munkácsi Lajos la Beiuș7, a lui Mérges Janos8 și Wolfel S&Co9 la Salonta. Tot în acea 
perioadă activa apreciatul fotograf Békés Gyula10 renumit pentru imaginile sale care 
înfățișau păstori, conace moșierești din împrejurimile orașului Salonta11 și care au și fost 
solicitate pentru a fi publicate în monografia lui Borovszky12. Distanța dintre Beiuș și 
Salonta este de 66 km și cum la mijlocul distanței este situată localitatea Râpa oricărui 
fotograf din cele două centre urbane i-ar fi fost ușor să ajungă aici. 

În rândurile care urmează voi da informațiile care apar în monografie despre 
localitatea Râpa, voi comenta pe rând fiecare imagine și voi compara piesele de 

2 Borovszky Samu, Biharvármegye és Nagyvárad, Budapest, 1901. Originalul monografiei se păstrează în 
colecția de carte veche a Secției de Istorie a Muzeului Țării Crișurilor, nr. inv. 11340 
3 Ibidem, la p. 222 sub fotografie apare explicația: Rippai öreg paraszt, iar la cuprins la p. 672 scrie: „Rippai 
öreg paraszt. O’sváth Pál gyüjteményéböl” 
4 Ibidem, p. 224, sub fotografie apare explicația: Rippai Leány, iar la cuprins scrie: „Rippai leány. O’sváth 
Pál gyüjteményéböl” 
5 Ibidem, p. 43 
6 Ibidem, p. 378. La p. 48 scrie: satul Sânmartinul de Beiuș a fost întotdeauna sat românesc, cu 74 de case 
și 362 locuitori în 1901. Actualmente sunt 71 de case locuibile și cu 260 locuitori 
(https://ro.wikipedia.org/wiki/S%C3%A2nmartin_de_Beiu%C8%99,_Bihor). 
7 Lucia Cornea, Vechi ateliere fotografice din Bihor, în Crisia XXXII-XXXIII, 2002-2003, Oradea, 2004, p. 
157. Munkácsi a furnizat câteva clișee pentru ilustrarea volumului lui Borovszky
8 Ibidem, p. 162
9 Ibidem, p. 163
10 Ibidem, p. 161: ce a deținut titlul de fotograf al curții arhiducelui Iosif
11 Ibidem
12 Ibidem, p. 160-161
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vestimentație din ilustrațiile publicate în monografia lui Borovszky cu piese asemănătoare 
aflate în colecția noastră de port popular13. Trebuie să remarcăm faptul că achiziționarea 
pieselor ce constituie astăzi colecția de etnografie a început în anul 1964, iar pentru că în 
anii 60-70 încă se mai găseau obiecte vechi de vestimentație sau obiecte care au păstrat 
modelele de dinainte de 1900, considerăm a fi deosebit de remarcabil, ceea ce întărește 
caracterul de marcă identitară, socială, materială a costumului popular românesc. 

La 1901, Râpa era o localitate românească cu 180 de case și 890 de suflete14. Cele 
două fotografii aferente acestui sat ilustrează un bărbat în vârstă și o tânără fată, ambii 
îmbrăcați în straie românești. 

Bărbatul din imagine este îmbrăcat cu haine de iarnă, are suman, cojoc, cămașă, 
zadie care acoperă gacii și cizme. Pe cap are cușmă, părul pare a fi tuns și are mustață. 
Știm că după 1850 părul lung cu chici împletite în fața urechilor rămâne tunsoarea 
bătrânilor, tinerii purtând părul până la umeri, retezat pe frunte, ca apoi la început de secol 
XX tinerii să poarte părul scurtat. Vara se purta pălărie neagră de pâslă cu marginile late 
și ridicate, iar iarna bărbații purtau cușmă15, adică o căciulă din blană moale de oaie (bârcă). 

Luând pe rând hainele observăm că sumanul este alb, așa cum erau marea 
majoritate a sumanelor purtate de țăranii români; aceste obiecte de vestimentație se 
confecționau din pănură albă obținută din lână de oaie țesută în casă de către femeile 
românce. Se observă că sumanul este simplu, foarte puțin ornamentat, de genul celor 
care se numesc în zilele noastre „suman bătrânesc”16. Ornamentele părții din față se 
reduc doar la marcarea îmbinării clinilor și a gulerului; acesta, la rândul lui este simplu, 
cu o lățime aproximativă de 5 cm17. Din felul în care este îmbrăcat sumanul nu se pot 
vedea mânecile, doar o mică parte din ornamentația manșetei drepte este vizibilă. 

Pornind de la această imagine și descriere am trecut la cercetarea sumanelor din 
colecția noastră, care provin din Râpa sau din satele de jurul acestei localități. Ceea ce am 
constatat este că sumanul achiziționat din satul învecinat cu Râpa are ornamente diferite 
față de detaliul din fotografie [Foto nr. 3]. Același decor îl regăsim la sumanul care provine 
din localitatea Forău [Foto nr. 4], aflată la o distanță mai mare de Râpa, la circa 30 km, dar 
foarte aproape, la circa 10 kilometri, de Șoimi și Suplacu de Tinca. Ceea ce înseamnă că 
aria de răspândire a acestui tip de sumane urmează cursul mijlociu al Crișului Negru. 

În schimb sumanele achiziționate din localitățile Petid, Șoimi și Suplacu de Tinca, 
aflate la aproximativ 16, 21 respectiv 18 km de Râpa au ornamentele mânecilor apropiate 
de detaliul aflat pe mâneca bătrânului [Foto nr. 5, 6, 7 și 8]. 

 
13 Piesele care vor fi decrise sunt cele care se văd, respectiv: sumanul, cojocul, cizmele, cușma, cârpa de 
spate, zadia. 
14 Ibidem, p. 139 
15 Nicolae Dunăre, Modificări ale portului popular din valea superioară Crișului Negru în ultimul veac, în 
Studii și cercetări de etnografie și artă popular, editura Științifică, București, 1965, p. 105-107 
16 Decorarea sumanelor s-a transformat pe parcursul secolului XX, astfel de la sumanul simplu de început 
de secol se ajunge la un suman decorat abundent la mijlocul secolului. Moment după care meșteșugul 
sumănărirului se stinge. 
17 Lățimea gulerului este de aproximativ 5-6 cm la sumanele aflate în colecția noastră 
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Din informațiile aflate în arhiva secției de etnografie desprindem următoarele 
informații referitoare la sumanul cu nr. de inventar 764518: este o haină de sărbătoare 
care se folosea pe timp rece; este cusut cu mâna din pănură albă din lână de oaie; a fost 
confecționat într-un atelier de sumănărit din localitatea Dumbrăvița și a aparținut lui 
Tirpe Niculaie născut în 1881. Piesa a fost achiziționată în 1974 de la o altă persoană 
decât celei căreia i-a aparținut și cel mai probabil pentru care s-a și executat sumanul. 
Observăm în acest caz o informație interesantă. La data achiziționării piesei, cu toate că 
proprietarul sumanului nu mai exista, haina lui, care de altfel ca toate piesele de 
vestimentație care se executau la comandă erau scumpe, exista încă în proprietatea 
familiei, ceea ce înseamnă că piesele valoroase, sărbătorești și scumpe se moșteneau în 
familie, contribuind la mărirea zestrei familiale19. 

Sumanele cu nr. inv. 1301, 7666 și 7645 sunt aproape identice, cu toate că sunt și 
atât femeiești cât și bărbătești; iar sumanul cu nr. inv. 7665 este femeiesc și provine tot 
din Suplacul de Tinca, la fel cu cel bărbătesc cu nr. inv. 7666 și are o ornamentație care 
cuprinde toate elementele decorative de la toate sumanele menționate [Foto nr. 3-8]. 

Toate aceste sumane provin din aceeași arie geografică și au vechimea apropiată 
de cea a sumanului cu care este îmbrăcat bătrânul din Râpa, respectiv sunt datate în 
primii ani ai secolului al XX-lea. Spre deosebire de sumanul reprodus în monografia lui 
Borovsky observăm că au în plus o cusătură ornamentală amplasată de jur împrejur, iar 
decorul de pe mânecă se repetă pe clinii din față, marcând atât talia cât și buzunarele. 
Motivele ornamentale notate în fișa de evidență sunt: „tablă cu ghiară” și steluțe. 
Sumanele comparate sunt contemporane, diferențele care există între ele se pot explica 
prin obișnuința de a individualiza prin mici detalii hainele, astfel încât atunci când 
oamenii se întâlneau la târguri să fie recognoscibili. O dată în plus regăsim haina ca o 
marcă identitară etnică, zonală20. 

Cămașă din imagine are guler răsfrânt și pumnarii mânecilor decorați. Pe valea 
superioară a Crișului Negru acest tip de cămașă pătrunde la începutul secolului XX, iar 
faptul că o regăsim la bătrânul din Râpa înseamnă că ea a pătruns mai întîi în zona de 
câmpie a Bihorului înainte de sfârșitul secolului XIX, astfel încât în jurul anului 1900 să 
fi devenit o piesă obișnuită. Prin acest amănunt putem devansa momentul de pătrundere 
a cămășii bărbătești cu guler răsfrânt, măcar pentru ultimul deceniu al secolului al XIX-
lea, poate chiar și mai înainte. Argumentez prin caracterul conservator al oamenilor în 
vârstă, aceștia nu preiau elemente de vestimentație noi, iar folosirea acestei cămăși de 
către bărbatul din imagine ne spune că aceste se obișnuise cu acest tip de cămașă, îl 
socotea reprezentativ pentru el, ceea ce plasează adoptarea cămășii cu guler răsfrânt 
înainte de anul 1900, cel puțin pentru subzona etnografică Holod. 

 
18 Piesa a fost achiziționată de doamna Tereza Mozes în februarie 1974 și tot dânsa a întocmit și fișa de 
evidență 
19 Valer Butură, Evoluția portului popular în sectorul răsăritean al Munților Apuseni, în AMET, 1959-1961, 
Cluj, 1963, p. 233 
20 Maria Bâtcă, Costumul popular românesc, album editat de Centrul Național pentru Conservarea și 
Promovarea Culturii Tradiționale, București, 2006, p. 50 
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În legătură cu ornamentarea pumnarilor bănuim că s-a respectat codul cromatic al 
vârstei și s-a folosit fir negru de bumbac (arnici) pentru realizarea motivelor geometrice21. 

Piesele comune reprezentanților satului Râpa sunt cizmele și cojocul. 
Carâmbii cizmelor se văd a fi încrețiți, ceea ce înseamnă că pielea folosită la 

confecționarea cizmelor a fost moale, dar faptul că personajele apar așa încălțate denotă 
o stare materială apreciabilă22. 

În fotografia care o înfățișează pe tânără, cojocul este mult mai vizibil. Ce știm 
despre acest tip de cojoc? Știm că se numea cojoc de Tinca sau cojoc cu bumbălaci 23 și 
că aria lui de răspândire era subzona etnografică Holod24. Acest tip de cojoc a dispărut 
demult, locul lui fiind luat de labreu (vestă). Ca și în cazul sumanelor, cojoacele erau 
piese vestimentare de sărbătoare, erau scumpe și se executau în ateliere, la comandă. 
Atelierele erau situate în centre urbane (în Tinca se confecționa acest tip de cojoc, după 
cum îi arată și numele) - sau chiar în satele aflate în imediata lor vecinătate - și furnizau 
cojoace pentru satele dintr-un anumit areal, respectându-se specificul ornamental al 
fiecărei subzone etnografice. Lipsa supraviețuirii cojoacelor se explică și prin obișnuința 
de a se îngropa mortul cu „cojocul care i-a fost drag”25 dar și prin expunerea la diversele 
degradări provocate de agenți fizici, chimici, biologici și mecanici26. Astfel modelele 
vechi de cojoace, din secolul al XIX-lea au dispărut, iar demersul de a le reconstitui cu 
ajutorul fotografiilor vechi și a pieselor aflate în colecțiile muzeale își dovedește 
utilitatea. 

Comparând cojoacele aflate în colecția noastră cu cele din imaginile de la Râpa 
putem face următoarele observații: 

1. cojocul era croit scurt un pic mai jos de talie, cu răscroiala gâtului înaltă, așa 
cum se obișnuia la sfârșitul secolului al XIX-lea – începutul secolului al XX-lea la 
cojoacele de pe valea Crișului Negru27; 

2. era împrejmuit de o tivitură lată din blană neagră. 
3. ornamentele dispuse pe piepții cojocului constau într-o împletitură de șnur în 

zig-zag intercalată cu șiruri de bumbălaci. 
4. pe cojocul fetei am identificat un mic ornament floral brodat, efectuat cel mai 

probabil cu lână (bârcă, în graiul local). 
Nu știm cum arăta spatele, dar presupunem că era cel puțin asemănător cu spatele 

cojoacelor aflate la noi în colecție. Cele șase cojoace aflate în colecția noastră datează 
 

21 Pumnarii cusuți cu arnici negru se numeau „sărbători”, ceea ce spune de la sine că portul cotidian, cămașa 
în cazul de față era simplă, neornamentată. Vezi N. Dunăre, op.cit, p.105-119 
22 Tereza Mozes, Portul popular din nord-vestul României. Țara Crișurilor, Muzeul Țării Crișurilor, 
Oradea, 2002, p. 110-111 
23 Derivate de la bumbi= nasturi (din maghiară gomb) nasturi realizați din diferite materiale – alamă, sticlă, 
mărgele sau piele lucioasă 
24 Tereza Mozes, op. cit., p.103 
25 Maria Bocșe, Țara Bihriei. Arta tradițională românească, Editura Treira, Oradea, 2001, p. 261 
26 Ruxandra-Ioana Stroia, Meșteșugul cojocăritului. Intervenții de conservare și restaurare, în Cibinium 
2006-2008, II, Sibiu, 2009, p. 232-242 
27 Ibidem, p. 241-272 
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din primii 20 de ani ai secolului al XX-lea, sunt executate în atelierul de la Tinca, iar ca 
dimensiuni sunt de mărimi apropiate. Croiul este scurt, depășind cu puțin linia taliei. 
Sunt descrise ca fiind efectuate din blană de oaie (sau miel); sunt împrejmuite cu aplicații 
de blană neagră; au ornament bogat pe piepții cojocului, bumbălacii (nasturii) fiind prinși 
între împletiturile de suitaș (șnur/șiret). Broderia cu motive florale („pene”) cusute cu 
fire de lână este repartizată pe fața cojocului, pe spate și pe liniile de răscroială cu scop 
decorativ și de întărire a îmbinărilor. Același scop îl au și aplicațiile de piele colorată ce 
sunt amplasate pe partea inferioară, pe lângă bordura de blană, pe partea de sus a spatelui 
și în partea de jos („țiroame”28). 

În subzona etnografică Chișineu Criș se purta un tip de cojoc asemănător, care 
inițial era procurat din Pâncota, care era un centru meșteșugăresc și un târg renumit. Cu 
timpul acest tip de cojoc a fost confecționat și în ateliere rurale, cum ar fi Șiclău sau 
Mișca, localitate de la care își împrumută numele, devenind cunoscutul cojoc de Mișca29. 
În descrierea acestui cojoc, doamna Mozes notează asemănarea cu cojocul „cu 
bumbălaci” din Tinca, dar și deosebirile care constau într-o cromatică și ornamentație 
mult mai bogată [Foto nr. 15 și 16] 

Cojoacele aflate la noi în colecție provin dintr-un areal mai mare mărginit de 
Dealurile Vestice la nord- est, defileul Crișului Negru la sud, extizându-se spre Câmpia 
de Vest. Satele din acest areal sunt cuprinse administrativ în comunele: Ceica (cu satele: 
Bucium, Ceica - nr. inv. 12357 [Foto nr. 14], Ceișoara, Corbești, Cotiglet, Dușești - nr. 
inv. 6935 și 6936 [Foto nr. 10 și 11], Incești), Holod (cu satele: Dumbrava (vechea 
denumire: Mociar), Dumbrăvița, Forosig, Hodiș - nr. inv. 3598 [Foto nr. 9], Holod, 
Lupoaia, Valea Mare de Codru, Vintere), Șoimi (cu satele: Borz, Codru, Dumbrăvița de 
Codru, Poclușa de Beiuș, Sânnnicolau de Beiuș, Șoimi - nr. inv. 7647 [Foto nr. 13], 
Ursad, Urviș de Beiuș), Căpâlna (cu satele: Căpâlna, Ginta, Rohani, Săldăbagiu Mic, 
Suplacu de Tinca - nr. inv. 7526 [Foto nr. 12]), Tinca (cu satele: Belfir, Girișu Negru, 
Gurbediu, Râpa [Foto nr. 1 și 2], Tinca). Punctul cel mai sudic al acestui areal îl avem 
în comuna Șoimi a cărui teritoriu administrativ urcă spre Munții Codru Moma. Satele 
din partea sudică a acestei comune sunt situate în zona deluroasă, submontană din sudul 
Bihorului, ele sunt despărțite de satele din județul Arad de Munții Codru Moma. Din 
acest considerent este firesc ca aici, influențele asupra portului să fi venit dinspre satele 
situate la nord. Punctul cel mai nordic al arealului îl reprezintă comuna Ceica, comună 
din care provin trei dintre cele șase cojoace ale colecției noastre. Am accentuat acest fapt 
deoarece aici, cojocul era în anii ‘60-‘70 ai secolului trecut o mare raritate, pentru că 
folosirea labreului se generalizase de multă vreme, ceea ce se reflectă foarte bine în 
colecția noastră – așa cum se vede în datele consemnate la sfârșitul acestui studiu. Pentru 
anii de început de secol XX, aria de răspândire a acestui tip de cojoc a cuprins întreaga 
subzonă etnografică Holod, iar faptul că în colecția noastră de port popular se regăsesc 

 
28 Informațiile provin din arhiva secției de etnografie 
29 Tereza Mozes, Portul popular din bazinul Crișului Alb, Oradea, 1975, p. 127 
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șase exemplare din acest tip de cojoc reprezintă o situație de excepție care i se datorează 
doamnei Tereza Mozes, întemeietoarea secției de etnografie. 

Până la mijlocul secolului XX se obișnuia ca tinerilor să li se dea primul lor cojoc 
în momentul în care procesul de creștere era încheiat, până atunci purtau laibăre (veste) 
posibil într-un areal mai mare, acestea să fi fost confecționate din lână împletită sau din 
pănura folosită la confecționarea sumanelor30. Cum pănura era țesută în casă și cum 
femeile se îngrijeau de hainele tuturor membrilor familiei, pare foarte firească această 
informație. Accederea într-o nouă categorie de vârstă, cea a feciorilor și a fetelor de 
măritat se reflecta în port și prin primirea primului cojoc, care era specific vârstei 
premaritale (cojoc fetesc sau cojoc fecioresc)31. Despre tânăra din Râpa, putem să 
spunem astfel, că intrase în categoria fetelor de măritat și că avea o situație materială 
bună. Chiar și în a doua jumătate a secolului XX, beiușenii îi apreciau pe cei din satele 
din zona Tinca, drept avuți, gazde, stare materială ce s-a oglindit în hainele de port, așa 
cum răzbate și din aceste fotografii din monografia lui Borovsky. 

Pentru celelalte elemente de vestimentație: cămașa, poalele, „cârpa după cap” care 
nu se văd destul de bine nu putem decât să presupunem că se înscriau în specificul 
pieselor de port românesc de pe valea Crișului Negru, subzona Holod. Din cămașă se 
vede mâneca cu o manșetă și dantelă croșetată („fodră din cipcă”) sau ar putea fi colțișori 
croșetați aplicați pe pânză. La gât apare un ornament brodat colorat și cu aceiași colțișori 
ca la mânecă. Poalele sunt lungi, bogate, confecționate din mai mulți lați de pânză și 
ornamentate cu colțișori din cipcă aplicați la capătul pânzei. Aceste amănunte sunt 
confirmate de piesele noastre, caracteristic portului acestei zone sunt colțișorii croșetați, 
dantelele și volane bogate într-un rând sau chiar două. Cum Tinca era centru comercial 
și meșteșugăresc, este firesc ca înnoirile să fost adoptate mai întâi aici și în satele 
învecinate de pe valea Holodului și cursul mijlociu al Crișului Negru, așa cum este Râpa, 
și abia apoi în localitățile mai îndepărtate din zonă. Dar și dispariția portului popular, 
abandonarea lui a urmat acest parcurs, așa cum se întâmplă de altfel în toate zonele 
expuse diverselor influențe etnice, comerciale. Înnoirile agreate de românce se văd în 
preluarea materialelor de proveniență industrială pe care le integrează în costumul lor. 
De sub cojocul tinerei se vede baticul mare, „cârpa după cap” tot din material industrial, 
probabil de mătase, care alături de zadie sunt indicii ale stării materiale ale tinerei. Zadia 
tinerei din Râpa este bogată, croită dintr-o singură bucată, dintr-un material industrial, 
lucios încrețit în talie; este mărginită de o dantelă subțire de industrială lată de peste două 
degete32. Fiind piese ce se cumpărau, nu erau accesibile oricui. Tânăra din Râpa ne 
transmite mesajul că este bogată. Faptul că în fotografia aceasta, tânăra din Râpa are 
zadia și cârpa după cap din material industrial atestă faptul că pătrunderea țesăturilor 

 
30 Informator: Moț Maria, Lazuri de Roșia, nr. 65, n. 1935 
31 Maria Bocșe, op.cit., p. 260 
32 Informator: Nicoraș Catalina, din Valea de Jos, nr. 112 (1929-2006) : „alea de la Tinca și de la Talpoș tăte 
erau cu zadie de mătasă, că erau găzdăcoaie”. Aprecierea este confirmată de mentalitatea colectivă și o 
regăsim în folclor: „Fetele din Lăzăreni / poartă poalele cu pene / și zadii di mătasă / la feciori îs lăcomoase”. 
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industriale și folosirea lor este mai veche decât primele două decenii ale secolului XX 
sau cel puțin pentru satele din vecinătatea Tincăi, putem afirma cu certitudine că dacă 
ele se foloseau la 1900-1901, trebuie să fi fost un obiect comercializat măcar în ultimul 
deceniu al secolului XIX. 

În prima parte a secolului XX, regăsim același indicator al stării materiale în 
costumul feminin de sărbătoare de pe valea Crișului Alb, în special în subzonele 
etnografice Ineu și Chișineu Criș33. Acesta impresionează prin somptuozitate, fiind o 
paradă de piese scumpe. Ne referim la aceste cârpe de dimensiuni mari, înconjurate de 
franjuri lungi, ce se îmbrăcau peste cămașă, și se înnodau la spate, peste care se mai 
îmbrăca „cojocul inundat de broderii”34. Dacă în subzona ineuană zadia de mătase se 
purta peste vechea „zadie din față”, aleasă în război – ca expresie a bogăției, în subzona 
Chișineu Criș știm că zadia veche35 a fost eliminată de zadia de mătase, aceasta 
rămânând ca piesă integrată, asimilată în portul feminin. 

Tânăra are pe mână un ștergar, o felegă de brâncă, din pânză țesută în casă, cu 
ornamente geometrice, „alese în degete la cele două capete”36 ce se purta pe mână, la 
sărbători; personajul din imagine are capul descoperit așa cum purtau fetele, cu părul 
prins în coadă împletită, iar când mergeau la biserică își acopereau capul cu această 
felegă de brâncă37. 

Ipostaza în care este înfățișată tânăra este una de sărbătoare, care impune o 
îmbrăcăminte deosebită, aleasă condiție ce este îndeplinită prin toate piesele ce compun 
costumul tinerei din Râpa. 

Pentru o analiză a pieselor de port din pânză este necesară o documentară mult 
mai amplă, care trebuie să combine analiza obiectelor din colecția noastră cu eventualele 
obiecte care mai sunt în teren și la modul obligatoriu este necesară o documentare foto 
cu poze vechi, de familie pentru a putea surprinde evoluția portului popular românesc 
din această subzonă. Din unele localități din zonă nu avem decât o piesă, de exemplu: 
din Husasău de Tinca avem doar sumanul cu nr. inv. 4450, din Forău la fel, doar sumanul 
cu nr. inv. 5601; din Hodiș avem cojocul cu nr. inv. 3598 și 10 piese (labreu, poale, 
cămăși, zadie și batic); din Petid avem sumanul cu nr. inv. 1301 și două piese (poale); 
de la Șoimi avem sumanul cu nr. inv. 7645 și cojocul nr. inv. 7647 și 9 piese (poale, zadii 
și cămăși); din Suplacu de Tinca avem 2 sumane cu nr. inv. 7665 și 7666 și cojocul cu 
nr. inv. 7526 plus încă 7 piese (poale, zadii și cămăși); din Ceica - pe lângă cojocul cu 
nr. inv. 12357 mai avem 47 piese (3 sumane, 3 labree, poale, zadii, gaci și cămăși); din 
Dușești – pe lângă cele două cojoace cu nr. inv. 6935 și 6936 mai avem 92 de piese (5 
sumane, 12 labree, 5 cămăși bărbătești, 1 pereche de gaci, restul doar cămăși, poale și 
zadii femeiești). 

 
33 Tereza Mozes, Portul popular din bazinul ..., p. 109-128 
34 Ibidem, p. 109 
35 Ibidem, p. 127 
36 Tereza Mozes, Portul popular din nord-vestul ..., p. 117 
37 Informator: Nicoraș Maria, din Valea de Jos, nr. 112 (1936-2021) 
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Analiza evoluției portului din subzona etnografică Holod va face obiectul altei 
lucrări. 

Putem spune că subzona etnografică Holod prin legăturile directe cu zona de 
câmpie a Aradului, a fost un culoar de pătrundere a influențelor moderne, de preluare a 
influențelor occidentale, de abandonare a portului tradițional, mult mai devreme decât în 
restul zonei etnografice Crișul Negru, iar reconstituirea lui se poate face prin combinarea 
cercetării muzeografice cu documentarea fotografică. 

 
 

    

Foto nr. 1: Bătrân din Râpa                                 Foto nr. 2: Fată din Râpa 
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Foto nr. 3 Suman femeiesc din Husasăul de Tinca, achiziționat în anul 1969 
 

 

Foto nr. 4: Suman femeiesc din Forău, achiziționat în anul 1970 
 

 

Foto nr.5: Suman femeiesc din Petid, achiziționat în 1966 
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Foto nr. 6: Suman bărbătesc din Șoimi, achiziționat în anul  1974 
 

 

Foto nr.7: Suman femeiesc din Suplacu de Tinca, achiziționat în anul 1974 
 

 

Foto nr.8: Suman bărbătesc din Suplacu de Tinca, achiziționat în anul 1974 
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Foto nr. 9: Cojoc femeiesc (cu bumbălaci), Hodiș (j. Bihor) 

Foto nr. 10: Cojoc bărbătesc cu bumbălaci, Dușești (j. Bihor) 

Foto nr. 11: Cojoc femeiesc (cu bumbălaci), Dușești (j. Bihor) 
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Foto nr.12: Cojoc bărbătesc cu bumbălaci, Suplacu de Tinca (j. Bihor) 

Foto nr. 13: Cojoc bărbătesc cu bumbălaci, Șoimi (j. Bihor) 
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Foto nr. 14: Cojoc bărbătesc cu bumbălaci Ceica 

 

 

Foto nr. 15 : Cojoc femeiesc Sepreuș (j. Arad) 

 

 

Foto nr. 16 : Cojoc (Cheptar) femeiesc Mișca (j. Arad)


